

ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΤΟΥ ΤΕΕ **Απόφαση της Αντιπροσωπείας**

Σύμφωνα με τις κατευθύνσεις και τις σχετικές αποφάσεις της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ προχώρησε στη σύσταση διαπαραταξιακής Ομάδας Εργασίας και μετά από δύο συνεδριάσεις της Αντιπροσωπείας, στις 29 Αυγούστου και στις 12 Σεπτεμβρίου όπου συζητήθηκε το θέμα, κατέληξε στις κάτωθι προτάσεις για την αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου του ΤΕΕ.

Οι προτάσεις είναι καταμελημένες με βάση τις προβλέψεις του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου και την ταξινόμηση των μέχρι σήμερα προτάσεων που έγινε από τις υπηρεσίες του ΤΕΕ. Αποτελούν προτάσεις που μετά τη σχετική συζήτηση στην Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ μπορούν να αποτελέσουν τη βάση για τη σχετική νομοτεχνική προσαρμογή.

Ίδρυση Τ.Ε.Ε.

Ως προς τη νομική μορφή, το ΤΕΕ πρέπει να παραμείνει ΝΠΔΔ.

Το θεσμικό πλαίσιο πρέπει να επιτρέπει στο ΤΕΕ, με τις αποφάσεις των οργάνων του, να δημιουργεί εργαλεία και υπηρεσίες για την εξυπηρέτηση των μηχανικών, τη λειτουργία του ως τεχνικό σύμβουλο της πολιτείας και για να εξυπηρετεί το διεθνή του ρόλο.

Για το λόγο αυτό προτείνεται το ΤΕΕ να δύναται να συστήνει εταιρείες και θυγατρικούς φορείς με αυξημένη πλειοψηφία της Α. Οι φορείς αυτοί δεν επιτρέπεται να έχουν κερδοσκοπικά χαρακτηριστικά καθώς και δραστηριότητα ανταγωνιστική με τα μέλη του ΤΕΕ. Ο έλεγχος των φορέων αυτών γίνεται από την Α.

Σκοπός του Τ.Ε.Ε.

Το ΤΕΕ θεσμοθετείται ως Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας και καθορίζονται από το θεσμικό του πλαίσιο πεδία υποχρεωτικής γνωμοδότησής του (πχ. αδειοδότηση τεχνικών επαγγελματιών, εκπαίδευση και σχολές τεχνικών κάθε βαθμίδας, τεχνική πυραμίδα – αρμοδιότητες και δικαιώματα - , κλπ.)

Προτείνεται το ΤΕΕ να γνωμοδοτεί υποχρεωτικά για νέα τμήματα και νέες ειδικότητες αποφοίτων – διπλωματούχων μηχανικών στην Ελλάδα. Επίσης να γνωμοδοτεί υποχρεωτικά για το σύνολο της μετα-δευτεροβάθμιας τεχνικής εκπαίδευσης.

Προτείνεται το ΤΕΕ να αναλάβει τη διαδικασία χορήγησης άδειας άσκησης επαγγέλματος και πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων για όλες τις τεχνικές ειδικότητες (ΑΕΙ, ΑΤΕΙ, ΤΕΙ, ΚΑΤΕΕ, ΙΕΚ, εργοδηγοί, τεχνίτες, κλπ.).

Προτείνεται επίσης κατά τη νομοτεχνική επεξεργασία του θεσμικού πλαισίου να προστεθούν στους σκοπούς του ΤΕΕ όλες εκείνες οι δράσεις που το ΤΕΕ και τα ΠΤ αναπτύσσουν αλλά δεν προβλέπονται ρητά στο υφιστάμενο πλαίσιο, ώστε να μη δημιουργείται πρόβλημα στο δημοσιονομικό έλεγχο έγκρισης δαπανών.

Μέλη του Τ.Ε.Ε.

Στις συνεδριάσεις της ΟΕ έγινε μεγάλη συζήτηση για την ανάγκη το ΤΕΕ να περιλαμβάνει όλο τον τεχνικό κόσμο που ασκεί τεχνικό επάγγελμα στην Ελλάδα.

ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Στην παρούσα φάση προτείνεται το ΤΕΕ να έχει μέλη τους διπλωματούχους μηχανικούς 5ετούς και πλέον φοίτησης που αποκτούν δικαίωμα άσκησης επαγγέλματος στην Ελλάδα. Οι ξένοι υπήκοοι μπορούν να γίνουν μέλη του ΤΕΕ μέσω της διαδικασίας εξέτασης για την άδεια επαγγέλματος.

Προτείνεται να υπάρχει δυνατότητα διακοπής της άδειας άσκησης επαγγέλματος και αποχώρησης από το ΤΕΕ (και αντίστοιχα από το ΤΣΜΕΔΕ). Μετά από αίτηση του ενδιαφερόμενου υπάρχει η δυνατότητα επανεγγραφής με τυποποιημένη διαδικασία.

Η διαδικασία για την απόκτηση της άδειας άσκησης επαγγέλματος αναμορφώνεται έντονα, αποκτά ουσιαστικές εξετάσεις και συνδέεται με πρακτική άσκηση (6μηνο δόκιμο μηχανικού). Η περίοδο πρακτικής άσκησης καλύπτεται από συλλογική σύμβαση και υποχρεωτική ασφάλιση ΤΣΜΕΔΕ.

Η πρακτική άσκηση δεν πρέπει να αποτελεί έμμεση επέκταση του χρόνου σπουδών και να μην λειτουργεί σε βάρος των αποφοίτων των ελληνικών Πολυτεχνικών Σχολών. Το θέμα πρέπει να εξεταστεί σε ευρύτερο πλαίσιο και σε συνδυασμό με το πρόβλημα της ισοτιμίας σπουδών και πτυχίων σε επίπεδο ΕΕ.

Βασικές ειδικότητες μηχανικού : Προστίθενται

1. Πολεοδομία-χωροταξία,
2. Περιβάλλον,
3. Διοίκηση, οικονομία, παραγωγή,

Η ειδικότητα Ηλεκτρονικών αναμορφώνεται σε Πληροφορικής-ΗΥ-Ηλεκτρονικών.

Περιφερειακή διάρθρωση του Τ.Ε.Ε.

Περιφερειακά τμήματα ΤΕΕ λειτουργούν στις διοικητικές περιφέρειες της χώρας, όπως αυτές διαμορφώνονται ή τροποποιούνται. Δεν προβλέπεται ΠΤ Αττικής.

Προβλέπεται να επιλύονται ιδιαιτερότητες των νησιωτικών περιοχών (κατ' εξαίρεση νομαρχιακή διάρθρωση). Εισάγεται υποχρεωτικά πρόβλεψη για τηλεδιάσκεψη

Μεταβατική διάταξη: Οι επόμενες (και μόνο) εκλογές διεξάγονται με την υφιστάμενη διάρθρωση.

Όργανα του Τ.Ε.Ε.

Παραμένουν τα προβλεπόμενα όργανα από το υφιστάμενο πλαίσιο.

Αντιπροσωπεία του Τ.Ε.Ε.

Τα μέλη της Αντιπροσωπείας εκλέγονται από τα ΠΤ (και τα εκλογικά τμήματα Αττικής) αναλογικά με τους εγγεγραμμένους σε αυτά (ομοίως και στις Α των ΠΤ).

Καταργούνται τα αριστίδην μέλη της Α.

Καθορίζονται σε 150 τα μέλη της Α.

Τα μέλη του προεδρείου της Α εκλέγονται σε ταυτόχρονη - παράλληλη ψηφοφορία με ξεχωριστά ψηφοδέλτια για κάθε θέση (ομοίως και τα προεδρεία των Α των ΠΤ).

Επίσημανση : Δεν προτείνεται ενιαίο ψηφοδέλτιο (πρόταση «πακέτο») για όλες τις θέσεις του προεδρείου.

Διοικούσα Επιτροπή Τ.Ε.Ε. - Πρόεδρος του Τ.Ε.Ε.

Παραμένει η διαδικασία εκλογής ως έχει με τη λήψη μέτρων που περιορίζουν τις δυνατότητες καθυστερήσεων στην ειδική συνεδρίαση (ποινές στους απόντες και στις τεχνικές έλλειψης απαρτίας, άμεση αντικατάσταση εκλεγμένων, κλπ.). Καθορίζεται χρονοδιάγραμμα εγκατάστασης των νέων οργάνων (το μέγιστο 2 μήνες από τις εκλογές). Για το λόγο αυτό προβλέπεται νομοθετική ρύθμιση η οποία είτε θα περιλαμβάνεται στο θεσμικό πλαίσιο είτε σε άμεσο ακόλουθο ΠΔ. Με τον ίδιο τρόπο μπορεί να προβλεφθεί και η επίλυση άλλων θεμάτων (πχ. κανονισμοί λειτουργίας οργάνων).

Τα μέλη των ΔΕ εκλέγονται από την Α με βάση τα ψηφοδέλτια που συμμετείχαν στις εκλογές. Δεν επιτρέπεται η σύμπραξη ή/και η διάσπαση παρατάξεων και ψηφοδελτίων. (Επιτυγχάνεται η εφαρμογή της απλής αναλογικής και στην εκλογή μελών της ΔΕ).

Τίθεται ανώτατο όριο θητειών μελών ΔΕ 4 συνολικά, δηλαδή 12 χρόνια.

Τα μέλη του προεδρείου της ΔΕ και των ΔΕ των ΠΤ εκλέγονται με ταυτόχρονη - παράλληλη ψηφοφορία με ξεχωριστά ψηφοδέλτια για κάθε θέση.

Επισημάνση : Δεν προτείνεται ενιαίο ψηφοδέλτιο (πρόταση «πακέτο») για όλες τις θέσεις του προεδρείου.

Προτείνεται η έμμεση εκλογή προέδρου ΔΕ, δηλαδή όπως ισχύει σήμερα από την Α και τις Α των ΠΤ.

Τίθεται περιορισμός θητειών προέδρου σε 2 θητείες, δηλαδή 6 χρόνια συνολικά.

Τίθεται ασυμβίβαστο θέσης προέδρου ΔΕ (πανελλαδικά και στα ΠΤ) και θέσης προέδρου ή Δ/νοντα Συμβούλου σε φορέα του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα.

Επιστημονικές επιτροπές

Η εκλογή των ΕΕ γίνεται απευθείας από τους μηχανικούς στις εκλογές του ΤΕΕ .

Προτείνεται η συμμετοχή των ΕΕ στην Α για να εκφράζεται η διακλαδικότητα του ΤΕΕ, χωρίς δικαίωμα ψήφου. Καλύπτονται τα έξοδα μετακίνησης.

Προτείνεται η ύπαρξη ενιαίου ψηφοδελτίου των ΕΕ ανά ειδικότητα χωρίς παρατάξεις και με περιορισμένη σταυροδότηση (ένας σταυρός).

Αντιπροσωπεία Περιφερειακού Τμήματος

Το πλήθος των μελών των Αντιπροσωπειών των ΠΤ καθορίζεται με βάση τους εγγεγραμμένους των ΠΤ με ελάχιστη σύνθεση των οργάνων πχ. 15 ή 19 μέλη σε μικρά ΠΤ – νομαρχιακού επιπέδου.

Κάθε νομός εκλέγει αναλογικά αντιπροσώπους στην Α ΠΤ με βάση τους εγγεγραμμένους. Η ελάχιστη εκπροσώπηση νομού σε Α ΠΤ είναι 3 μέλη.

Καθορίζονται θεσμικά οι αρμοδιότητες του προεδρείου της Α των ΠΤ (πρωτόκολλο κλπ.)

Διοικούσα Επιτροπή Περιφερειακού Τμήματος

Αποτελείται από 7 έως 11 μέλη της ΔΕ των ΠΤ

Κατά τα λοιπά για την εκλογή προέδρου και ΔΕ στα ΠΤ όπως για την κεντρική ΔΕ.

Νομαρχιακές Επιτροπές Τ.Ε.Ε.

Την Α του ΤΕΕ/ΤΚΜ απασχόλησε σε μεγάλο βαθμό η αντιπροσωπευτικότητα στη συγκρότηση και εκλογή των ΝΕ και η δυνατότητα καλύτερου συντονισμού των οργάνων (των ΝΕ σε σχέση με την Α που είναι το ανώτερο όργανο στο ΠΤ).

Προτείνεται οι ΝΕ να εκλέγονται απευθείας από τους μηχανικούς του κάθε νομού παράλληλα με την εκλογή των μελών της Α των ΠΤ και με ίδιους υποψηφίους. Δεν αποκλείεται η δημιουργία νομαρχιακών σχημάτων και η κάθοδος μεμονωμένων υποψηφίων.

Οι Νομαρχιακές Επιτροπές είναι πενταμελείς. Στην εκλογή των μελών των ΝΕ θα ισχύει η απλή αναλογική με βάση τις παρατάξεις και τους σταυρούς των υποψηφίων στις κάλπες του Νομού. Η συγκρότηση των ΝΕ και η εκλογή προεδρείου γίνεται μη ψηφοφορία μεταξύ των μελών στην πρώτη συνεδρίαση μετά τις εκλογές.

Με τη μη μεταφορά σταυροδότησης από άλλους νομούς ή την έδρα του ΠΤ (όπως προτείνεται στη συνέχεια) εξασφαλίζεται ότι τα μέλη της Α των ΠΤ από κάθε νομό θα είναι και μέλη των ΝΕ του νομού στη μεγάλη τους πλειοψηφία.

Επιτροπές και Ομάδες Εργασίας του Τ.Ε.Ε.

Στις ΟΕ προβλέπεται και η συμμετοχή μη μελών του ΤΕΕ, μετά από απόφαση των αρμοδίων οργάνων (ΔΕ και Α).

Εκλογές Τ.Ε.Ε.

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ διαφωνεί με τη συμμετοχή δικαστικών στις εφορευτικές επιτροπές, συμπεριλαμβανομένης της κεντρικής. Οι πρόεδροι των εφορευτικών επιτροπών πρέπει να είναι διπλωματούχοι μηχανικοί, να έχουν συμπληρώσει 15 έτη από την απόκτηση άδειας άσκησης επαγγέλματος και να μην είναι υποχρεωτικά Δημόσιοι Υπάλληλοι.

Προτείνεται οι εκλογές του ΤΕΕ να γίνονται κάθε τρία χρόνια Νοέμβρη (δεύτερη Κυριακή) και η εγκατάσταση οργάνων εντός 2 μηνών. Να εφαρμοστούν ηλεκτρονικές διαδικτυακές εφαρμογές για τον έλεγχο των ψηφισάντων.

Προτείνεται η εφαρμογή του τετραγωνικού πίνακα για την εκλογή των αντιπροσώπων από τους νομούς στα Περιφερειακά τμήματα, κατ' αναλογία της εφαρμογής του για την εκλογή αντιπροσώπων από τα ΠΤ στην κεντρική Αντιπροσωπεία.

Δεν επιτρέπεται η ψήφιση υποψηφίων από άλλα ΠΤ για την Πανελλαδική Α και αντίστοιχα άλλων Νομών για τις Α των ΠΤ (μεταφορά σταυροδοσίας).

Αποζημίωση Μελών Διοικούσας Επιτροπής του Τ.Ε.Ε.

Να προβλέπεται αποζημίωση μετακίνησης για τα μέλη των οργάνων (πχ. μέλη ΔΕ από νομούς, μέλη Αντιπροσωπειών ΠΤ)

Σύνθεση Πειθαρχικών Συμβουλίων

Ενιαίο ψηφοδέλτιο με περιορισμένη σταυροδοσία (μόνο δύο σταυροί).

Πειθαρχικά παραπτώματα

Αναμόρφωση κώδικα δεοντολογίας και καθορισμός ποινών. Αναπροσαρμογή των χρηματικών ποινών

Πειθαρχική διαδικασία

Έχουν κατατεθεί προτάσεις από το Πειθαρχικό Συμβούλιο του ΤΕΕ/ΤΚΜ οι οποίες επισυνάπτονται ώστε να εισαχθούν στο σχετικό διάλογο. Οι προτάσεις αυτές δεν αποτελούν εισήγηση της Α του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Στη συνεδρίαση της Α του ΤΕΕ/ΤΚΜ διατυπώθηκε προβληματισμός για τις προτάσεις :

- υποχρεωτικής συμμετοχής υποψηφίων μιας παράταξης σε ένα ελάχιστο αριθμό ΠΤ, ώστε να συμμετέχει αυτή στις εκλογές για την κεντρική Α, και
- εισαγωγής ελάχιστου εκλογικού ποσοστού (πλαφόν) για την εκλογή αντιπροσώπων μιας παράταξης στην κεντρική Α.

Οι προβληματισμοί που κατατέθηκαν αφορούσαν στα προβλήματα αναλογικότητας στην εκπροσώπηση των μηχανικών, ίσων ευκαιριών και αποτελεσματικότητας των δημοκρατικών διαδικασιών που δημιουργούν αυτές οι ρυθμίσεις και στην ανάγκη αλλά και στη μέθοδο υπέρβασης προβλημάτων που παρατηρούνται κύρια στη συγκρότηση και στη λειτουργία των κεντρικών οργάνων του ΤΕΕ.